

ПРЕПРИНТ

К ВОПРОСУ О ДЕНЕЖНОМ ОБРАЩЕНИИ В САХАРСКОЙ АРАБСКОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ (САДР)

А.Ю. Андреев (Москва)

март 2022

Аннотация: исследован вопрос денежного обращения на территории САДР в 1976-2022, систематизирована информация об официальных выпусках монет САДР и неофициальных выпусках монетовидных изделий (токенов) под именем САДР.

Ключевые слова: САДР, Западная Сахара, Фронт ПОЛИСАРИО, денежное обращение, сахарская песета, монеты, нумизматика, каталог.

Хочу поблагодарить коллег, которые оказали весомую помощь в исследовании: Мурад Карабеков¹, Ирина Абрамова², Николай Добронравин³, János Besenyő⁴ (Венгрия), Moisés Ponce de León⁵ (Франция), Олег Иванченко⁶, Андрей Каланчин⁷, Светлана Кириллина⁸, Владимир Орлов⁹.

Особую благодарность за содействие хочу выразить представителю Фронта ПОЛИСАРИО в России д-ру Мохамеду Фаделю Али Салему.

¹ сотрудник центрального аппарата МИД России.

² д-р экон. наук, профессор, член-корреспондент РАН, директор Института Африки РАН.

³ д-р филол. наук, профессор кафедры мировой политики СПбГУ.

⁴ PhD, директор Института изучения Африки при докторской школе наук о безопасности и охране труда Обудского университета (Венгрия).

⁵ сотрудник кафедры прикладных иностранных языков факультета иностранных языков Университета Ренн II (Франция).

⁶ военный наблюдатель МООНРЗС (MINURSO) в 1992-1993.

⁷ военный наблюдатель МООНРЗС (MINURSO) в 2002-2003.

⁸ д-р ист. наук, профессор, зав. кафедрой истории стран Ближнего и Среднего Востока ИСАА МГУ.

⁹ д-р ист. наук, профессор, доцент кафедры истории стран Ближнего и Среднего Востока ИСАА МГУ.

О создании независимой САДР представители Фронта ПОЛИСАРИО¹⁰ объявили 27 февраля 1976 после формального завершения испанского колониального правления по итогам трехсторонних «Мадридских соглашений» между Испанией, Марокко и Мавританией о разделе территории Западной Сахары в ноябре 1975.

С конца XIX века эта территория находилась под протекторатом Испании и называлась Испанской Сахарой. На волне движения по деколонизации стран Африки и под давлением Генеральной Ассамблеи (ГА) ООН в 1974 Испания объявила о подготовке к проведению референдума о самоопределении коренного населения территории Западной Сахары. Получившие к тому времени независимость Марокко (с 1956) и Мавритания (с 1960), ссылаясь на географическую и этническую общность, потребовали передать территории им. В течение 1975 со стороны Марокко были предприняты попытки решить вопрос военным путем, а в начале ноября 1975 состоялся мирный марш десятков тысяч марокканцев на территорию Испанской Сахары (т.н. «Зеленый марш»).

По «Мадридским соглашениям» район Сагия-эль-Хамра отходил Марокко, а район Рио-де-Оро – Мавритании, тогда как коренное население Западной Сахары выступило за независимость. Между ополчением Фронта ПОЛИСАРИО при военно-политической поддержке Алжира с одной стороны и армиями Марокко и Мавритании с другой стороны последовал многолетний вооруженный конфликт. В 1979 Мавритания отказалась от территориальных претензий и вывела свои войска, после чего район Рио-де-Оро был немедленно занят войсками Марокко.

В 1980-1987 власти Марокко с помощью армии и иностранных советников соорудили систему стен-укреплений (берм), разделив территорию Западной Сахары на две неравные части¹¹: т.н. «Южные провинции» Марокко, включающие весь шельф и 70-80% территории, к западу от стены - и «Свободную Зону» под контролем Фронта ПОЛИСАРИО, в основном необитаемую, к востоку от стены.

Мирный план по урегулированию конфликта был готов в 1990, его детали нашли отражение в Резолюции Совета Безопасности (СБ) ООН № 658 от 27.06.1990. Соглашение о



¹⁰ Военно-политическая организация «Народный фронт за освобождение Сагия-эль-Хамра и Рио-де-Оро» (с испанского Frente Popular de Liberación de Sagüia el Hamra y Río de Oro). Создана в 1973, с 1979 признана ООН в качестве организации, легитимно представляющей народ Западной Сахары.

¹¹ Карта отражает состояние на 2012 (<https://www.un.org/Depts/Cartographic/map/profile/wsafrica.pdf>).

прекращении огня между Марокко и Фронтом ПОЛИСАРИО вступило в силу в сентябре 1991 после 16 лет боевых действий¹².

Планом предусматривался переходный период для подготовки референдума, на котором народу Западной Сахары предстояло сделать выбор между независимостью и интеграцией с Марокко. Резолюцией СБ ООН № 690 от 29.04.1991 была учреждена Миссия ООН по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС - MINURSO). Мандат МООНРЗС ежегодно продлевается¹³, а первоначально назначенный на февраль 1992 референдум с тех пор так и не состоялся. Это обусловлено разногласиями с утверждением списка лиц, имеющих право в нем участвовать. Включение в число избирателей сотен тысяч марокканских переселенцев, на чем настаивает Марокко, оказалось бы определяющее влияние на результат референдума, так как по переписи населения 1974 в Испанской Сахаре проживало около 74 000 человек¹⁴.

В то же время десятки тысяч сахрави были вынуждены покинуть Западную Сахару и разместиться в лагерях для беженцев близ алжирского Тиндуфа, где в нелегких условиях проживают до сих пор. По итогам 2017 управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев оценивает общее число сахарских беженцев в этих лагерях почти в 174 000 человек¹⁵.

Более 80 государств мира, включая Алжир, Кубу и Венесуэлу, признали независимость САДР¹⁶. Россия, как и ранее СССР, не входит в их число, но поддерживает право народа Западной Сахары на самоопределение, последовательно выступает за поиск взаимоприемлемого политического решения конфликта на основе положений соответствующих резолюций ООН¹⁷.

В экономике САДР по-прежнему преобладает натуральное хозяйство, экономическое развитие сопряжено с большими трудностями. Фронт ПОЛИСАРИО де-факто не контролирует ни богатый рыбой шельф Западной Сахары, ни добычу фосфатов, основного ресурсного потенциала Западной Сахары. Добыча и экспорт фосфатов единственного западносахарского месторождения Бу-Краа¹⁸ осуществляется в настоящее время в интересах Марокко, хотя именно в среде трудившихся на месторождении рабочих-сахрави зародилось в начале 70-х движение за независимость. Крупнейшие города Западной Сахары с совокупным населением более 350 000 человек также находятся под контролем Марокко.

¹² В ноябре 2020 ситуация вновь обострилась, власти САДР объявили об окончании обязательств по соблюдению режима прекращения огня (см., например, <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/10003887>).

¹³ В очередной раз – до ноября 2022, см.

https://minurso.unmissions.org/sites/default/files/res_26022021_minurso_e.pdf

¹⁴ В 2021 ООН оценивает население Западной Сахары в 612 000 человек, см.

<https://data.un.org/en/iso/eh.html>.

¹⁵ См. https://www.usc.es/export9/sites/webinstitucional/gl/institutos/ceso/descargas/UNHCR_Tindouf-Total-In-Camp-Population_March-2018.pdf

¹⁶ Более 20 из этих государств в разное время отказались от признания САДР.

¹⁷ https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1784113/

¹⁸ Месторождение открыто в 1945, эксплуатируется с 1962. Доказанные запасы фосфатных руд – 1.7 млрд. тонн, оценочные запасы – 10 млрд. тонн. Для сравнения: общемировые запасы оцениваются в 71 млрд. тонн, из которых на Марокко (с учетом Бу-Краа) приходится 50 млрд. тонн (данные U.S. Geological Survey, январь 2022).

Официальная¹⁹ денежная единица САДР – сахарская песета (الصحراوي الاٰد بيزت) или peseta saharaui), которая равна 100 сентимо (сентаво). Курс сахарской песеты был привязан к курсу испанской песеты в отношении 1 к 1, поэтому с 2002 после введения евро стал 166.4 к 1 евро.

Официальные выпуски банкнот САДР так и не появились. Монеты САДР в денежном обращении не участвуют. На территории САДР, а также в лагерях беженцев сахрави в Алжире в денежном обращении используется, в основном, алжирский динар; также там можно встретить мавританскую угию, марокканским дирхам, доллар США, евро. На территории т.н. «Южных провинций» Марокко в денежном обращении используется марокканский дирхам.

В САДР отсутствует свой центральный банк, поэтому в качестве официального эмитента монет САДР можно рассматривать Фронт ПОЛИСАРИО.

Первая серия из трех памятных монет САДР была выпущена в обращение в 1996. Монеты посвящены знаменательному событию – двадцатой годовщине провозглашения независимости САДР. Сюжет монет складывается вокруг продолжающейся вооруженной борьбы за суверенитет: мужчина-сахрави с автоматом, девушка с винтовкой, грузовик с бойцами ополчения Фронта ПОЛИСАРИО.

Вторая серия из трех памятных монет САДР выпущена в 1997. Первая монета посвящена 450-летию со дня рождения великого испанского писателя Мигеля де Сервантеса. САДР как единственная испаноговорящая страна в арабском мире таким образом отдает дань уважения испанской культуре. Две другие монеты с девизом «Libertad, Soberania, Paz²⁰» выпущены в преддверии ожидавшегося в 1998 референдума о самоопределении народа Западной Сахары.

Памятные монеты САДР выпущены ограниченными тиражами, точная информация о которых доступна лишь для серебряных монет первой серии. Данные о размещении заказов на производство монет САДР не раскрываются, но известно, что помощь в производстве оказывала компания Servicios Documentales Filatelicos y Numismaticos (SDFN), S.A. (Мадрид, Испания). В 1996 президент этой компании Хорхе Марин де ла Салуд (Jorge Marin de la Salud)²¹ лично вручал образцы памятных монет САДР первой серии президенту САДР Мухаммеду Абдельазизу.

Дистрибуция монет в нумизматических целях не осуществляется. Представители Фронта ПОЛИСАРИО используют монеты как сувениры в целях пропаганды независимости САДР и привлечения внимания общественных деятелей к проблемам беженцев сахрави.

Начиная с 1990 на международный нумизматический рынок в большом количестве попадают монетовидные изделия (токены) с элементами официальных символов САДР. Подобные токены не признаются Фронтом ПОЛИСАРИО в качестве законного платежного средства на территории САДР и в этом смысле не могут считаться монетами. Информация о тиражах большинства токенов отсутствует.

¹⁹ В исследовании под термином «официальный» применительно к САДР понимается «контролируемый Фронтом ПОЛИСАРИО».

²⁰ Свобода, суверенитет, мир (исп.).

²¹ См. <https://www.datoscif.es/directivo/marin-de-la-salud-jorge>.

Первые токены под именем САДР появились в 1990²², что по времени совпало с докладом Генерального секретаря СБ ООН «Ситуация в отношении Западной Сахары» (S/21360 от 20.06.1990) и соответствующей Резолюцией СБ ООН № 658 от 27.06.1990.

Токены предположительно²³ отчеканены на Монетном дворе Кубы (La Casa de Moneda de Cuba) в Гаване. Куба признала независимость САДР еще в 1980, то есть первые токены могли бы стать своеобразным подарком к десятой годовщине установления дипломатических отношений между Кубой и САДР²⁴.

Памятные «кубинские» токены выпускались вплоть до 2001 и составляют на сегодня наиболее многочисленную серию по количеству, номиналам, разнообразию сюжетов и используемым в производстве металлам (включая серебро и золото).

По свидетельствам военных наблюдателей МООНРЗС-MINURSO «кубинские» токены выпуска 1990-2000 не встречались в денежном обращении на территории Западной Сахары и в лагерях сахарских беженцев в Алжире ни в 1992-1993, ни позже в 2002-2003. Таким образом, информацию о денежном обращении на территории САДР «кубинских» токенов стандартного выпуска 1990-1992²⁵ нельзя считать достоверной. Между тем, «кубинские» токены активно продавались непосредственно в Гаване.

В течение 30 лет, с 1992 по 2022, под именем САДР регулярно выпускались многочисленные токены и серии токенов, производитель и место производства большинства из которых достоверно неизвестны.

Можно с уверенностью назвать САДР одним из государств, наименование которого чаще всего используют недобросовестные производители разнообразной сувенирной продукции под видом монет. Как правило, такие монетовидные изделия или токены отличаются невысоким качеством исполнения и сюжетами, не имеющими никакого отношения к САДР и Западной Сахаре. Серии токенов рассчитаны на спрос со стороны неискушенных коллекционеров монет в наиболее популярных сегментах (монеты с изображениями животного мира, биметаллические монеты, монеты необычного дизайна).

В 1992 появился токен с двойным номиналом 1000 «песет» / 10 экю, посвященный европейскому единству и новой валюте объединенной Европы – экю.

В 1996 вышла серия «Мир приключений» из 2 серебряных токенов: первый посвящен плаванию Тура Хейердала из Марокко к берегам Южной Америки, второй - братьям-корсарам Аруджу и Хайдеддину Барбароссе, средневековым правителям Алжира.

В 1997 вышла серия «Пионеры и первооткрыватели: к триумфу через приключения» из 30 (!) медно-никелевых токенов, пара серебряных токенов в преддверии чемпионата мира по футболу 1998 во Франции, серебряный токен в честь графа фон Цеппелина.

²² см., например, Pablo San Martín (2010). Western Sahara: The Refugee Nation. Cardiff: University of Wales Press.

²³ Косвенным подтверждением служат характеристики токенов (вес, диаметр, металл, элементы дизайна), аналогичные характеристикам монет Кубы того времени.

²⁴ <https://diario-octubre.com/2020/03/05/cuba-otorga-medalla-de-la-amistad-al-embajador-saharaui/>

²⁵ см., например, https://ru.wikipedia.org/wiki/Сахарская_песета

Кроме того, в 1997 появились малотиражные серебряные и золотые токены в честь 15-летия дружбы между САДР и Венесуэлой²⁶. На них изображены национальные герои Симон Боливар и Эль-Уали.

В 1998 выпущен серебряный токен в составе серии из 6 токенов, посвященных круизным лайнерам, под именем Бенина, Конго, Кубы, САДР, Северной Кореи и Сомали.

В 2002 выпущены 2 серебряных токена: один посвящен чемпионату мира по футболу 1982 в Испании, второй - верблюду.

В 2004 была выпущена пара биметаллических токенов, посвященных природе Западной Сахары (лисица-фенек²⁷) и 28-й годовщине независимости САДР. Серия была продолжена в 2010 выпуском двух токенов, посвященных арабской культуре (европейская выставка антиквариата в г. Намюр, Бельгия) и встрече Папы Римского Иоанна Павла II с королем Испании Хуаном Карлосом I.

В 2013 вышла серия из 12 токенов с изображениями доисторических животных (ихтиозавр, стегозавр, тиранозавр и т.д.), что перекликается с сюжетами «кубинских» токенов 1993-1994 с динозаврами. В этой серии впервые встречается «младший» номинал - 50 « сентимо ».

В 2016 частной китайской компанией выпущены 4 железных токена с посеребрением, посвященные египетским богам и фараонам.

В 2018 выпущена серия из 5 токенов, которая эксплуатирует сюжеты «кубинских» токенов и памятной монеты САДР: 1, 2 и 5 «песет» повторяют серию токенов 1992 тех же номиналов, 10 «песет» - повторяет 100 «песет» 1990, а 25 «песет» стилизована под памятную монету САДР 1996 в 200 сахарских песет.

В 2019 появилась серия из 5 токенов по 10 «песет» посвящена хищным птицам. Токены изготовлены из латуни, на каждой стороне - цветная бумажная наклейка. Серия была продолжена в 2020, очередные 5 токенов посвящены динозаврам.

В 2020 выпущена новая серия из 5 токенов, на которых изображены попугай-неразлучник, буйвол, лев, бегемот, горилла. Всех этих птиц и животных можно встретить в Африке, но к Западной Сахаре они не имеют никакого отношения.

Отдельно стоит упомянуть о сувенирных выпусках под именем Кабо Дахла²⁸: серии из 8 токенов 2006 и серии из 6 банковских билетов 2014 несуществующего Банка Кабо Дахла.

На большинстве токенов под именем САДР в качестве валюты указывается «песета», в то время как валютой САДР является «сахарская песета». Номиналы токенов от серии к серии меняются в широком диапазоне от 1 до 40 000.

Наименование государства на токенах 1990-1992 звучит как «REPUBLICA ARABE SAHARAUI DEMOCRATICA», на токенах 1997-1998 - как «REPUBLICA ARABE SAHARAUI», на токенах 2018 и 2020 - как «REPUBLICA SAHARAUI DEMOCRATICA». Наименование совпадает с официальным («REPUBLICA SAHARAUI») только на серии

²⁶ В 1982 Венесуэла признала независимость САДР, были установлены дипломатические отношения, открыто посольство САДР в Каракасе.

²⁷ Животный мир Западной Сахары беден: встречается газель доркас, шакал, полосатая гиена, фенек.

²⁸ Дахла (исп. Вилья-Сиснерос) – административный центр провинции Рио-де-Оро под контролем Марокко на узком полуострове у берега Атлантического океана. Город основан в 1502 испанскими колонистами.

токенов без обозначения года (предположительно, отчеканены в 1997) и «кубинских» токенах 1997-2000.

Стилизованный герб САДР на токенах отличается от официального герба САДР. На фотографии представлен официальный герб САДР образца 1976, на фоне которого в 1979 президент САДР Мухаммед Абдельазиз получает верительную грамоту от посла Мексики в САДР.



В июне 1991 официальный герб был модифицирован: со щита исчезла искусственная негеральдическая фигура молота, размещенная между скрещенных винтовок.

Несмотря на это, стилизованный герб САДР до модификации используется на «кубинских» токенах 1990-1997, на биметаллических токенах 2004-2010, на сериях токенов 2018 и 2020.

Официальный девиз Фронта ПОЛИСАРИО «وحدة و حرية و مساواة»²⁹ на ленте герба памятных монет выглядит так:



В стилизованном гербе у токенов девиз на ленте (как и сама лента) может отсутствовать, либо содержать орфографические неточности:



Экономика САДР находится на стадии становления и народу Западной Сахары требуется приложить еще немало усилий для создания и развития собственной независимой денежной системы.

В отличие от властей некоторых других частично признанных государств³⁰ руководство Фронта ПОЛИСАРИО уделяет пока недостаточное внимание официальным публикациям о памятных монетах. Первой попыткой систематизировать имеющуюся информацию стал составленный автором сводный каталог памятных монет САДР 1996-1997 и токенов, выпущенных под именем САДР в 1990-2020.

²⁹ Свобода, демократия, единство (араб.)

³⁰ Например, Приднестровская Молдавская Республика, Абхазия, Южная Осетия, Тайвань.

Библиография

1. Веселов А.Ю. О добыче фосфатов и производстве фосфорных удобрений в Марокко. 2016. URL: <http://www.iimes.ru/?p=27724> (дата обращения: 01.03.2022).
2. Добронравин Н.А. Западная Сахара, Сомалиленд, Азавад: проблемы суверенизации // Ученые записки Казанского университета, 2013, том 155, кн.3, ч.2. С. 183-192.
3. Добронравин Н.А. Непризнанные государства в «серой зоне» мировой политики: основы выживания и правила суверенизации. Препринт М-21/11. – СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2011. 56 с.
4. Западная Сахара: преданная независимость. Сборник исследований и документов по современной истории Сахарской Арабской Демократической Республики / Составитель Елена Висенс. М.: REGNUM, 2007. 118 с.
5. Заяц Д.В. Феномен непризнанных государств в современном мире // Географическая среда и живые системы, 2020, №1. С. 53-69.
6. Иванченко О.В. Из истории конфликта. 2014. URL: <http://clubvi.ru/news/2014/08/26/remember/80%20ivanchenko> (дата обращения: 01.03.2022).
7. Иванченко О.В. Миссия ООН в Западной Сахаре (MINURSO), 1992-1993 или как наши осваивали пустыню. 2018. URL: <https://vkimo.com/миссия-оон-в-западной-сахаре-minurso-1992-1993-или-к> (дата обращения: 01.03.2022).
8. Исаенко А.И. Заложники Западной Сахары // Москва, Независимое военное обозрение, июнь 2016. URL: https://nvo.ng.ru/gpolit/2016-06-24/1_sahara.html (дата обращения: 01.03.2022).
9. Каланчин А.Н. Один день из жизни военного наблюдателя. Западная Сахара. 2007. URL: http://artofwar.ru/k/kalanchin_a_n/text_0020.shtml (дата обращения: 01.03.2022).
10. Мохамед-Фадель А.С. Интервью Международному Институту Новейших Государств. 2009. URL: <https://iines.org/node/37> (дата обращения: 01.03.2022).
11. Мохамед-Фадель А.С. К вопросу о становлении экономики Западной Сахары // Вестник РУДН, серия Экономика, 2000, № 1 (6). С. 119-123.
12. Мустафин Р. На самом краю света. 1992. URL: <https://vkimo.com/isaenko-sw/> (дата обращения: 01.03.2022).
13. На службе мира: книга памяти советских и российских миротворцев / Составитель - Гергель В.В., 2018. URL: <http://un-museum.ru/book2008/index.html> (дата обращения: 01.03.2022).
14. Носков А.Ю. Об эксплуатации ресурсного потенциала Западной Сахары. 2014. URL: <http://www.iimes.ru/?p=22654> (дата обращения: 01.03.2022).
15. Носков А.Ю. Об эксплуатации ресурсного потенциала Западной Сахары. Часть 5. 2015. URL: <http://www.iimes.ru/?p=23954> (дата обращения: 01.03.2022).
16. Орлов В.В., Виноградова Н.В. Западная Сахара // Большая российская энциклопедия. Электронная версия (2017). URL: <https://bigenc.ru/geography/text/1987722> (дата обращения: 01.03.2022).
17. Подгорнова Н.П. Проблема Западной Сахары в политике Алжира. М.: Институт Ближнего Востока, 2015. - 116 с.
18. Подгорнова Н.П. Проблема Западной Сахары. Миф и реальность / Отв. ред. А.А. Ткаченко. М.: Институт Ближнего Востока, 2013. - 236 с.
19. Подцероб А.Б. История Сахары (XVI-XXI века). Казань: Изд-во Казан. ун-та, 2017. -248 с.

20. Подцероб А.Б. Сахара: в песках времен : монография/ Отв. ред. А.В. Серегин. М.: МГИМО-Университет, 2014. – 376 с.
21. Ситуация в отношении Западной Сахары. Доклад Генерального секретаря ООН S/21360 от 20.06.1990. URL: <http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=s/21360> (дата обращения: 01.03.2022).
22. Трещев В. Западная Сахара: страна за Стеной. 2017. URL: <https://warspot.ru/10031-zapadnaya-sahara-strana-za-stenoy> (дата обращения: 01.03.2022).
23. Angelillo Anna Lucia. The approach of the EU towards the conflict of Western Sahara. Questioning the legality of the fisheries agreements with Morocco / Venice, Universita Ca'Foscari, 2017. 198 p.
24. Besenyő János. Guerilla Operations in Western Sahara: The Polisario versus Morocco and Mauritania / Western Sahara / Connections QJ 16, no 3, 2017. Pp. 23-45.
25. Besenyő János. Western Sahara / Pecs, Publikon Publishers, 2009. 198 p.
26. Cobo Ignacio Fuente, Menendez Fernando M. Marino. El conflicto del Sahara Occidental / Madrid, Imprenta Ministerio de Defensa, 2005. 220 p.
27. De La Salud Jorge Marin. El cambiante valor de una moneda // El País, 1984. URL: https://elpais.com/diario/1984/05/27/agenda/454456802_850215.html (дата обращения: 01.03.2022).
28. La República Arabe Saharaui Democrática: Pasado y Presente. Geografía, Historia, Sociedad / Ministerio de Información y Cultura de la R.A.S.D., S/I, 1985. 76 p. URL: <https://www.asoc.umdraig.com/rasd/homerasd.htm> (дата обращения: 01.03.2022).
29. Las pesetas saharauis. 2013. URL: <https://blognumismatico.com/2013/06/28/las-pesetas-saharauis/> (дата обращения - 20.03.2022).
30. Miguel Carlos Ruiz, Ponce de León Iglesias Moisés, Souto Yolanda Blanco. The Western Sahara. Selected primary legal sources. 15 basic statements on the conflict / Santiago de Compostela, Andavira Editora, S. L. 2018.
31. Peseta saharaui. Enciclopedia Guanche. 2008. URL: https://guanches.org/index.php?title=Peseta_saharaui (дата обращения - 20.03.2022).
32. Peseta saharaui, una moneda para la paz // Madrid, Cronica Numismatica, №69, Marzo 1996. Pp.14-17.
33. Ponce de León Iglesias Moisés, Arts Karin, Pinto Leite Pedro. El Derecho Internacional y la Cuestión del Sahara Occidental / International Platform of Jurists for East Timor, 2012. 352 p.
34. Sahara Occidental. 30 Anos De Verguenza Y Olvido // Madrid, Cronica Numismatica, №125, Noviembre 2005.
35. Sahara Occidental: Une occupation coloniale qui dure depuis 40 ans. Interview de l'association APSO. 2015. URL: <http://apsoinfo.blogspot.com/2015/09/> (дата обращения: 01.03.2022).
36. San Martin Pablo. Nationalism, identity and citizenship in the Western Sahara / The Journal of North African Studies, 10:3-4, 2005. Pp. 565-592.
37. San Martin Pablo. Western Sahara: The Refugee Nation / Cardiff, University of Wales Press, 2010.
38. Standard Catalog of World Coins. 1901-2000. 46th Edition / Iola, Wisconsin, Krause Publications, 2018/ 2386 p.
39. Standard Catalog of World Coins. 2001-Date. 13th Edition / Iola, Wisconsin, Krause Publications, 2018/ 1490 p.